

2024·5

19

星期日

甲辰年四月十二

主办/哈尔滨日报社 出版/新晚报编辑部

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第13074期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

北大“三明治”教授 照护父母三年多的心里话

“作为一个50多岁的人，我此前没料想到的一个困境是，从一位事业有成的专业人士，变成全天候护理人员。”

说这话的是北京大学新闻与传播学院教授胡泳。他的父亲以96岁高龄过世未久，母亲今年85岁，患有重度阿尔茨海默症。过去三年多，照护父母占据了他大量的时间和精力，原本的生活遭到切割、压缩。日前，胡泳在媒体上公开袒露了这三年多来的心路历程。在他的自述中，不仅有细节记录，还有对人口老龄化等问题的深入思考。

01 换尿布、擦屎擦尿 被编入自动化程序

母亲今年85岁，是阿尔茨海默症重度患者。我生活当中的核心问题是，天天追问她，你现在要不要尿尿？要不要大便？如果有一天，她既没有尿湿裤子，也没有拉在被窝里，我就觉得这一天好有成就感。

有那么几个月是我一个人管他们俩(当时父亲还未去世)。早上起来，我先准备早饭，管理母亲的大小便。做饭、洗衣、拖地、擦灰、刷碗、洁厕……白天做这些事，晚上也很痛苦。母亲不睡觉，经常折腾。我很恐慌，怕她拧开某个什么液，给喝了。我瘦了很多，真的非常辛苦。

我是典型的“三明治一代”：我的孩子未成年，我要养孩子，同时要养老人。所以一开始，我动了把父母送到养老院的念头。我带父母去看了，回来以后开家庭会，结果父亲愿意去，但母亲不同意。她那个时候是轻度症状，对很多事情还是明白的。母亲拒绝以后，我就跟兄弟姐妹说，我们要做好很充分的在家照护的准备。

可无论你做多少准备，也是没有用的。随着父母哪怕是最小的任务，例如吃饭、穿衣服和上厕所，都渐渐需要帮助时，你会感觉自己被带到一个奇怪的、不真实的世界中。你会陷入换尿布、擦屎擦尿、洗澡、洗床单、做饭的自动化程序里。

02 关于遗嘱和死亡 可放在桌面上谈

很多时候，我会质疑，自己做这些事的意义在哪里？

去年“十一”假期，我们子女三人跟父亲围坐在桌旁，很严肃地谈了一次话。父亲花了好几天，写了一份正

式的遗嘱。他写了这一生当中做过什么，哪些是他骄傲的，哪些是他怀有遗憾的，以及他最后的心愿：“不要悲伤，不要搞任何悼念活动……”我们和他谈了什么是临终关怀，如果进医院，应该怎么办。

去年10月中旬，父亲去世了。虽然我很悲伤，但整个过程中，我的心情是平静的。

怎么跟老人讨论死亡这件事情，我觉得需要坐下来认真地说。我不觉得这种做法适用于所有家庭。凡是有条件的，父母比较开明，兄弟姐妹之间也没有特别大的矛盾，我非常建议将这些重大的事情放在桌面上谈。

在照护老人这件事情上，也需要开家庭会。怎么分工？去不去养老院？得病了怎么治疗？……中国人有个特点，很多事不明说，说了好像伤和气。恰恰是很多时候你不明说，暗流的涌动就会导致很多矛盾。而且，这个最好在父母身体还好，头脑还清晰的时候，和他们一起开这个家庭会。

03 当你真到了那一步 要心甘情愿地被照护

刚开始的时候，母亲很清楚地知道，这是胡泳，我最小的儿子，我很疼爱他。慢慢地她开始糊涂，把我当成我哥，然后直接喊我“老哥”。

在照护父母的过程中，我常常想：你们最好能心甘情愿地被我照护，这对我来讲是最省事的。你们千万不要跟我讲“我不需要你照顾，我挺好的”。因为那会给我增加很多的麻烦，只会让我更累。

老人对孩子最大的帮助，是他(她)欣赏你为这些事情做出的努力，承认你的努力，不需要对你感恩戴德，但是可以为你感到骄傲。

父亲去世之前曾写过“胡泳为我做了这么多事情，他应该得到更多的回

报”。我很感谢，父亲看到了。

有时我会想，以后我走这条路的时候，能不能处理得更好？我老了，当我的孩子要来照顾我，我能不能放心大胆地把我交给他们照顾，而不去说你不要照顾我。或者当孩子没有力量照顾时，我能不能找到一个养老院，我想过一种什么样的晚年生活，我在多大程度上决定我的抢救应该是什么样子，我进不进ICU……

归根结底，你需要被照顾的时候，就是天经地义的，没有什么不好意思的，也没什么尴尬的。

——相关链接—— 拿什么解救快被压垮的照护者

胡泳的这番自述，戳中了很多人的隐忧：如果是我，该怎么办？照顾失能老人，对于大多数家庭来说，都是艰巨的任务。如何为这些家庭提供必要的支撑，就很值得社会探讨。

很多人的第一反应可能是求助养老机构，但总体来看，目前养老机构的建设尚不能完全满足需求。

而无论是送养老院还是请护工，经费都是无法回避的问题。推出长期护理保险制度，帮助家庭分担成本，已成为一种主流的解决思路。截至目前，全国已经有49个城市试点长期护理保险制度，覆盖人群超过1亿。

此外，对于照护者而言，面对失能的家人，要做好长期照护的准备，学会自我平衡是照护者的必备技能，比如每天留出关爱自己的时间，适当做一些心理疏导。否则，持续消耗身体和精力，自己很快会进入失控状态。

据澎湃新闻、《半月谈》、解放日报》

速读

步速变慢 握力过低
活动受限 坐站乏力
四个衰老迹象
看看你有没有
汇养生 ➤03

让动物“起死回生”
植物“永不凋零”

**“标本爷爷”有个
奇妙“动植物园”**



潮生活 ➤07

性价比不断提高
作战特征日渐明显

**新型巡逻舰
被多国垂青**

军迷吧 ➤08



“冰城+”
客户端



哈尔滨日报
微信



新晚报
微博



新晚报
视频号



哈尔滨新闻网
微信